

EL PUEBLO

SEMANARIO DE INFORMACION

AÑO V

NÚM. 225

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Sóller 16 de Junio de 1917

REDACCION Y ADMINISTRACION
LUNA NÚMERO 27.—SOLLER (Mallorca)

Crisis resuelta y crisis sin resolver

La llamada cuestión militar, iniciada por la Junta de Defensa del Arma de Infantería en Barcelona, secundada por todo el Ejército y aplaudida por la mayor parte de la opinión, tan luego han sido conocidos sus términos, ha creado un momento gravísimo en la vida nacional. Trátese de una sedición más o menos verdadera, de una revolución sorda y pacífica, sea lo uno o sea lo otro y aunque sea discutible la legalidad de ambas cosas, lo cierto es que el movimiento producido y el efecto causado en la opinión induce a serias reflexiones a gobernantes y gobernados. La situación creada es de profunda agitación del alma española que ha puesto al desnudo la crisis nacional que atravesamos y consecuencia inmediata ha sido la crisis del Gabinete Garcia prieto. Pero si la segunda ha sido resuelta con la subida al Poder del señor Dato, la primera continúa sin resolver, revistiendo de cada momento caracteres más agudos.

La crisis ministerial, la oficial, la secundaria, podrá haber quedado resuelta, cambiando los hombres del Gobierno, cambiando de partido; pero la crisis nacional, la verdadera crisis, es más honda, más grave, pues abarca toda la organización del Estado, y esta crisis no se resuelve sustituyendo unas personas a otras en el gobierno de la nación, ni cayendo del poder un partido para que suba otro. Precisa tomar nuevo rumbo, cambiar radicalmente toda la vida política del país.

Reconocemos en el señor Dato un tacto especial, singulares condiciones de ecuanimidad y mesura y una suave energía para hacer frente a las situaciones más difíciles y graves; pero todo eso y mucho más necesita quien, en estos momentos, tiene que empuñar las riendas del gobierno de nuestra patria.

Estamos en los albores de una nueva era política y ante esta realidad viva, no cabe el procedi-

miento de ir tirando, no caben paliativos, pues ni siquiera creemos sea posible armonizar lo viejo y caduco con lo que pugna para ser una realidad, y tarde o temprano tiene que serlo. Estamos ardiendo en un inmenso incendio espiritual, en cuyas llamaradas flota una palabra «renovación» y ¡ay! de quien pretenda borrarla.

Los que crean que la tormenta actual es una nube de verano, fácil de disipar, se equivocan lamentablemente. Ignoran sin duda que las causas de esta tempestad política son tan profundas y traen tal fuerza que no pueden desaparecer sin producir grandes y extraordinarios efectos.

Moralidad, justicia, piden los militares, y con éstos piden lo mismo también, los agricultores, los industriales, el proletariado, España entera. Y para eso se necesitan normas nuevas, procedimientos nuevos. No importan los hombres, sino las obras, pues aquéllos caerán si éstas no satisfacen al pueblo.

Existen en España importantes fuerzas dispersas, ideas algo adormecidas, sentimientos un tanto apagados, pero la inquietud colectiva puede aunar estas fuerzas, puede hacer resurgir estas ideas y despertar estos sentimientos, que al fundirse y armonizarse, pueden cristalizar en formas definidas y realizar un milagro revolucionario.

La crisis ministerial está resuelta; pero la crisis esencial y sustantiva permanece sin resolver. Es la crisis de un régimen que no sabemos si tendrá enmienda. Esta crisis ha llegado a producir honda revolución en los espíritus sanos y esta revolución flota, amenazadora, en el espacio.

Ha dicho con grandísimo acierto el insigne tribuno Melquiades Alvarez: «Ya no estamos para paliativos ni para tímidos ensayos de reforma. Si España quiere salvarse hay que desear que la revolución siga su curso y que el ejército se compenetre con el pueblo, a fin de darse un régimen nuevo, que tenga por base el acatamiento a la voluntad soberana de la nación y por ideal único la regeneración y el progreso del país».

El mitin de las izquierdas

(Continuación)

CASTROVIDO

(Al dirigirse a la Tribuna es objeto de una gran ovación y se oyen grandes aplausos y vivas).

Mi presencia en este sitio, más que un discurso, que el mío ha de ser breve, a parte de no ser elocuente, dice que no tratamos de tocar un clarín guerrero, llevando a la intervención, llevando a las masas como se ha dicho vilmente al matadero, porque sería grotesco valerse de un inválido para tal fin o sería la última de las canalladas mandar a los demás a donde nosotros no podemos ir. (Grandes aplausos).

No se trata, como dicen nuestros adversarios, de poner frente a frente la paz y el intervencionismo; se trata de poner frente a frente la paz que defendemos nosotros, la paz con vencedores y con vencidos, la paz con la libertad, con la democracia, con el legado de la civilización, con vencedores y vencidos, el militarismo, el clericalismo, el kaiserismo; (bien), la causa de esta guerra monstruosa que, en puridad, para los europeos, para los hombres todos civilizados, no es una guerra de naciones distintas, no es sino una guerra civil entre la libertad y la reacción, entre el militarismo y el civilismo, entre la civilización y la monstruosidad del dominio universal, en nombre hoy de la cultura, como antes se hizo en nombre de la religión. Los pacifistas somos nosotros; los demás, los que nos tachan de intervencionistas, son los intervenidos de manera casi siempre no confesable, los ganados, los comprados, los corrompidos, (aplausos), todos en España rompiendo la neutralidad, amenazando la paz de la nación y poniendo en litigio su honor ante todos los pueblos beligerantes; son los intervenidos.

Estos que derriban Gobiernos; estos que disculpan previamente que parecen la sociedad defensora de los que torpedean nuestros barcos; éstos, que ofenden la dignidad nacional, son, como decía antes, los que ponen en peligro la paz de España.

Decía el gran poeta catalán Maragall que Castilla le daba lástima porque no miraba al mar. Es verdad; pero no se necesita ver y tocar una cosa para sentirla. Castilla no ve el mar; pero Castilla, vascos, cántabros, andaluces, catalanes, queridos valencianos, cuya representación de uno de vuestros partidos me han enviado por telégrafo y me honro ostentándola, Castilla, en el interior de España, si no ve el mar, dió navegantes para la conquista de América; Castilla, ante las protestas de los ataques de Alemania a la Humanidad y hasta a la Naturaleza, poniendo límites a la marcha

por el mar; impidiendo el libre comercio de los pueblos y, sobre todo, hundiendo los barcos sin aviso previo; matando a los tripulantes o a los pescadores, comete un abuso de lesa humanidad, para que todos los amantes de la paz, defensores de la neutralidad verdadera, no germanófila, para que todos digamos que de corazón estamos al lado de Bélgica, de Francia, de la republicana Rusia, de Italia, de Portugal y de todos los pueblos que vemos que luchan por la civilización y por el derecho, abominamos de ese kaiserismo, que es contrario al pueblo alemán, al que saludo, pueblo representado, no por el kaiser, no por los 39 sabios en recua, sino por Rosa de Luxemburgo, de la cual hay aquí un digno parangón femenino, doña Rosario de Acuña, a la cual, que ni se ni donde está, envío el saludo de toda esta representación espiritualista, aliadófila en el exterior y revolucionaria en el interior de España. (Grandes aplausos; gran ovación)

El Sr. SIMARRO: Tiene la palabra el Sr. Menéndez Pallarés, quien hablará con la representación de todos los republicanos.

MENÉNDEZ PALLARÉS

Espanoles: la repercusión de la guerra europea se ha traducido en España en la exacerbación de la lucha de derechas e izquierdas, y lógicamente no debía ser así. La simpatía de las derechas por la autocracia prusiana es muy natural; poder irresponsable, militarismo, jerarquía, disciplina férrea, sumisión servil, son las características espirituales de esas derechas de que son matices el «jaimismo sin D. Jaime», en la «Defensa social», de esas derechas que se nutren de hombres póstumos, de hombres que espiritualmente pertenecen a una significación ya muerta (Muy bien); pero aquí no se trata de enjuiciar a la luz de los principios, como tipo de organización, a la autocracia prusiana frente a la republicana Francia, a la democracia inglesa, a la revolucionaria Rusia. Será problema especialmente alemán el que dentro de Alemania, plantean sus instituciones políticas; pero la actuación agresiva con ánimo de conquista de la autocracia prusiana, fuera del límite de sus fronteras, eso no es problema de una nación sola, es problema del Mundo.

Las izquierdas, no por móviles de política partidista, pero sí por razones que cuadran a nuestras honradas convicciones políticas, afirmamos nuestra solidaridad con las naciones aliadas que en guerra defensiva, luchan por la integridad del territorio invadido, por el derecho a la independencia de las naciones pequeñas, por el honor de los Tratados, por la justicia y por la libertad. Pero la actitud de las derechas no tiene explicación racional posible, obsesionadas por la exaltación de la pasión sectarista, olvidan que defienden el altar, y en las zar-

zas de su germanofilia, dejan sus Evangelios al prestar adhesión y aplauso a métodos de guerra, en cuya licitud no puede pensar jamás ningún cristiano; métodos de guerra que llevan la muerte por sorpresa a gentes indefensas y neutrales más allá de la línea de fuego. Es que las derechas, en orden a la guerra actual, se muestran ateas y materialistas, no reconocen valores espirituales ni valores morales suprasensibles; no se inspiran en razones de positiva conveniencia para España. Es que no existe posible razón de justicia ni de conveniencia, ni siquiera posibilidad geográfica de sumar las armas españolas a las alemanas, y por eso defienden la neutralidad a todo trance y anhelan el triunfo de los Imperios centrales porque creen que significaría la liquidación en quiebra de los Imperios y el total eclipse de las libertades públicas.

El mayor honor que un orador pueda hacer a este acto grandioso, es renunciar al discurso que se proponía pronunciar, y eso hago yo, renunciar a lo que iba a decir en el fondo de mi discurso, porque cada minuto que yo hubiera de invertir, lo resto a la sabia palabra del Sr. Unamuno y a la representación y elocuencia de los Sres. Alvarez y Lerroux. He de terminar, prescindiendo, como digo, de razonar y definir mi particular criterio, que nada significaría por ser mío y particular, y he de terminar con cuatro palabras.

Es verdad que hasta ahora la opinión nacional en España no había respondido a su historia, a su espíritu de raza y a su alto concepto de la patria. El horror a la guerra, todavía domina en gran parte de la opinión del país, y de ello sacan sofisticas ventajas los germanófilos. En quienes el dictado de pacifista es un verdadero sarcasmo. El horror a la guerra llenó esta Plaza de toros el día que habló Maura, germanófilo agermanizado, cuyo discurso paradójico fué un monumento de falsa dialéctica, ya que logró de su auditorio el aplauso para dos tesis antagónicas. El Sr. Maura se inspiró en el horror a la guerra en el sentido vulgar y egoísta, disculpable en un simple ciudadano burgués; pero no en ese sentido altruista y noble dentro de una visión de conjunto de la vida de la humanidad, como hubiera correspondido a un espíritu superior, como lo hubiera hecho un pensador o un filósofo o un poeta. (Muy bien, grandes aplausos.)

Es verdad; los pacifistas somos nosotros. La guerra es un crimen, es un crimen en quien la provocó, un derecho en quien la repele; pero, ¿es acaso que las guerras no se van a acabar en el mundo? ¿Es que nunca va a ser una realidad ese ideal del arbitraje internacional para dirimir las contiendas entre las naciones? Pues bien, las guerras serán difíciles, sino imposibles, el día que se entienda que las naciones no beligerantes no tienen derecho a la neutralidad moral. Toda guerra plantea ante todo el mundo un caso de justicia de universal interés, y corresponde a las naciones no complicadas en la contienda formar un estado de opinión unánime avasallador que determine qué naciones obran criminalmente, provocando y realizando la agresión, y cual otra realiza el derecho de legítima defensa. El aislamiento moral y material, determinado por la ruptura de relaciones diplomáticas y mercantiles, es la sanción más leve que en holocausto de la justicia puede imponerse a aquellas

naciones que, provocando injustamente la guerra, sintetizan en un acto perverso el influjo de muchos males, la infracción de todas las leyes y de todos los ideales de la vida.

No olvide España que esta guerra, sin igual en la historia, tuvo como primera página la violación de la neutral Bélgica; Bélgica la gloriosa, la heroica y la mártir, España, y ya definitivamente termino, sin decir la mayor parte de lo que tenía que manifestaros, España, no por solidaridad de intereses, seguramente; no sólo por dignidad, sino por instinto de conservación, estará con toda lealtad del lado de la defensa de aquellos principios del derecho, cuyo respeto será en todo tiempo la garantía única y eficaz de la integridad y la independencia de las naciones pequeñas frente a la codicia y al espíritu de conquista de las naciones poderosas. (Gran ovación.)

Crisis del Gobierno

El domingo último el señor Garcia Prieto, Presidente del Consejo de Ministros, presentó al Rey la dimisión del Gobierno con carácter irrevocable.

El Monarca, después de las acostumbradas consultas, encargó al señor Dato la formación de nuevo Gobierno.

El nuevo ministerio ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia.—Dato.
Estado.—Marqués de Lema.
Gobernación.—Sanchez Guerra.
Hacienda.—Bugallal.
Guerra.—Marqués de Estella.
Marina.—General Flores.
Gracia y Justicia.—Burgos Mazo.
Fomento.—Vizconde de Eza.
Instrucción Pública.—Andrade.

Ha sido nombrado Gobernador Civil de Baleares, D. Javier Millán, que ya desempeñó este cargo durante el último Gobierno conservador.

EL PUEBLO

SEMANARIO DE INFORMACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

(Pago por anticipado)

En España 1 peseta trimestre
En el Extranjero. 7 pesetas año.

Se suscribe en la Administración: calle de 1 Luna, núm. 27.—SOLLER (Mallorca).

CARTA ABIERTA

Señor Don Melchor Daviu

Presente

Mi apreciado y distinguido amigo: He sabido que ha sido usted requerido por don Jerónimo Estades y Llabrés a los tribunales de justicia para que, como Director de EL PUEBLO, declarase quien era el autor de un artículo publicado en las columnas de este semanario de fecha 21 de abril último, y que llevaba por título «Uñas largas y afiladas», y usted, con una caballerosidad que le honra, declaró autor del referido artículo.

Le felicito a usted por su civismo, por su caballerosidad, y por su nobleza; conducta la de usted que aunque propia de quien tiene verdadero sentimiento del deber, contrasta con la que siguen otras gentes.

Claramente manifiesta usted en el referido artículo, que es escrito en contestación a unos «Comentarios», que considero injuriosos, publicados en el periodiquillo *Heraldo de Sóller* de fecha 29 de marzo anterior.

Me parece que puedo tomar vela en este entierro, puesto que en tales «Comentarios» se me alude directamente.

Es indudable que obró usted cuerda-mente al defenderse de ese polemista de mala ley que, tras cortina y en forma de gato de uñas largas y afiladas, pretendía cebarse sobre sus adversarios políticos.

Y, amigo Daviu, ¿no le parece extraña, si bien algo significativa, la conducta observada por don Jerónimo Estades Llabrés en este asunto? Como tal la considero y ¡cuánto me alegraría que don Jerónimo Estades, ya que ha tomado cartas en este asunto político periodístico, se dignara hacer público, quién es el autor de tales «Comentarios», pues supongo debe saberlo. Porque si resultasen ciertas mis sospechas, que no pueden destruirse con la cómoda máscara de un nombre supuesto, saldrían a relucir muchas cosas que sin duda dejó en el tintero el ya célebre «Canta claro».

Así, amigo Daviu, se pondrían en claro aunque no fuera cantando, hechos y cosas y algunos hombres quedarían desenmascarados.

Dejo para otro día, confiando en el beneplácito de usted, el contestar debidamente a los indicados «Comentarios» de *Heraldo de Sóller* en lo que a mí concierne directamente.

Tenga al menos nuestro adversario político, la caballerosidad y el civismo de dar la cara cuando trate de insultar y denigrar a usted y al que suscribe.

Repito, amigo Daviu, mi cordial felicitación y suplicándole la publicación de la presente carta, por lo que le quedaré agradecido, le saluda su atmo. amigo

q. e. s. m.

DAMIÁN OZONAS

Sóller 15 de junio 1917

BOCADILLOS

El semanario jeronista se ha dedicado durante estas semanas últimas a cantar en todos los tonos las glorias, virtudes y excelentes condiciones del señor Maura, para llegar siempre a la conclusión de que sólo él puede gobernar a España, de que todos los españoles vuelven los ojos hacia el señor Maura como único salvador de la Patria, como el único político que puede regenerarnos y sacarnos del atolladero en que por las circunstancias y por los múltiples yerros de nuestros gobernantes nos vemos metidos.

Según *Heraldo*, el advenimiento del señor Maura al Poder era cosa segura y a corto plazo.

Hasta un colaborador del colega decía en el número 24 de mayo último: «¡viene Maura!» «Maura está a la vista» «vendrá Maura... es de absoluta necesidad que venga.»

Pues señores; ha habido crisis,

cayó el gobierno de Garcia Prieto y no ha venido Maura; el Poder ha sido entregado al señor Dato. ¡Qué cosas pasan en este país!

Felicitemos a *Heraldo* y a su colaborador por la sagacidad política que han demostrado. Se han acreditado de adivinos.... al revés.

Pero los hechos sucedidos con motivo de la última crisis, nos han demostrado que es de absoluta necesidad que venga Maura, pues la solución que se ha dado a la crisis, ha disgustado tanto a los que se llaman mauristas que su furor ha llegado al paroxismo, especialmente entre los socios del «Círculo Maurista» de Madrid.

Según los periódicos de la Corte, hubo en dicho Círculo discusiones acaloradas, disputas, peleas, uno de los socios, enarbolando un bastón, iba a dar un garrotazo al retrato de una alta personalidad (¿sería el del Rey?) y tuvo la desgracia de dar en un ojo de don Camilo Torres, quien, según se asegura, es hermano del secretario de don Alfonso XIII, señor Torres (don Emilio).

Si no sube pronto Maura al Poder, esos mauristas van a hacer la gorda; sin duda cometerán algunas barbaridades. Si no rebientan será poco.

La Monarquía se expone a perder esos *entusiastas defensores*, con las naturales consecuencias. ¿Qué actitud tomarán si no sube pronto Maura al Poder? Lo ignoramos, porque ellos son ellos. Lo que no creemos es que se vuelvan revolucionarios, pues Maura y los suyos no supieron hacer la revolución desde arriba y para hacerla desde abajo consideramos les falta valor.

La revolución que mejor conocen y dominan los mauristas es la de los pitos.

Hace algunos años, los mauristas de Palma organizaron una pitada aérea contra el Gobernador Civil.

Ahora, con la crisis, al salir de Palacio el Conde de Romanones á donde había acudido llamado por el Rey para consultarle, un grupo de mauristas obsequió al Conde con una pitada.

También cerca del Palacio Real, fué pitado, el señor Dato.

A Romanones se atribuye la siguiente frase: «Pitos, si; Maura no!». Muy bien, señor Conde, elocuentísimo.

A los chicos, en las ferias, lo que más les gusta es un pito, y

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros



Seguro Vida mixto — Con sorteos semestrales
Plazo 20 años con pólizas de MIL pesetas.

La póliza que salga premiada cobrará el total del capital asegurado, y continuará entrando en suerte en todos los sorteos sucesivos hasta la terminación de los veinte años, es decir, que la misma póliza puede salir premiada varias veces dentro de los CUARENTA sorteos a que tiene derecho, y en caso de fallecimiento del asegurado, durante el plazo de los VEINTE AÑOS, la compañía pagará a sus herederos el total del capital asegurado.

Al vencimiento de los veinte años, el interesado cobrará también el capital asegurado aún cuando la póliza haya sido premiada una o varias veces. Para más informes de toda clase de seguros dirigirse al Representante en ésta:

Salvador Elias

Luna, 5—SÓLLER

Cuidado, señor Enseñat, con esta forma de torear. El mejor día puede haber hule.

CRONICA LOCAL

Cine.—El sábado en el teatro de la «Defensora Sollerense», empezó la proyección de la grandiosa obra cinematográfica dividida en 16 episodios titulada *La mancha roja*, estrenándose el 1.º y 2.º episodios cuyos títulos respectivos son «El veneno de la ciencia» y «El poder del hombre de la sombra». Se trata de una obra sensacional, llena de escenas trágicas, demasiado emocionantes en las que abunda lo inverosímil. Quizá por esto atraiga al público y le haga interesar en el desarrollo y desear conocer el desenlace.

El domingo repitióse la proyección de los referidos episodios.

En dichas funciones tomaron parte también la canzonetista *Mary Jollette* y el notable *duetto* italo-español *Serrana-Moreno*, cuyos artistas cosecharon abundantes aplausos, especialmente el *duetto* que tuvo un éxito grandioso y justo.

La concurrencia a dichas funciones fué muy numerosa.

Para esta noche y mañana se anuncia en dicho teatro un selecto y variado programa de cine.

Notario.—Nuestro particular amigo D. Pedro Alcover Maspons, Notario de esta ciudad, ha sido nombrado notario de Palma.

Le felicitamos.

Tiempo.—El domingo cayó sobre esta ciudad un ligero chubasco de corta duración y que no abarcó todo este valle.

El martes hacia la una de la tarde encapotóse en pocos instantes el cielo y cayó un corto y fuerte chubasco acompañado de fuerte tronada. En pocos instantes las calles quedaron convertidas en torrentes.

Estas lluvias hacen que no sea muy intenso el calor que disfrutamos.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del día 5 de junio de 1917

La presidió el Alcalde D. Francisco Enseñat, asistiendo los concejales señores, Forteza, Colóm (Antonio José), Oliver, Puig, Colóm (Antonio), Rullán, Ozonas, Coll, Colóm, (Miguel), y Frontera.

Aprobóse el acta de la sesión anterior.

Se concedió permiso a D. Francisco Gastañer, como encargado de D. Miguel Bernat, propietario de la casa n.º 8 de la calle del Príncipe, para reparar los desperfectos existentes en la contra acera lindante con la fachada de la expresada casa.

Se concedió autorización a D. Bernardo Cabot Cabot para construir, previo señalamiento de alineación, una cochera en un solar de su propiedad, lindante con la calle de la Prosperidad.

Se acordó pasara a informe de la Comisión de Obras, una instancia de D. Juan Estarellas Pons pidiendo autorización para modificar modificar aberturas de la casa n.º 29 de la calle de San Bartolomé.

Se acordó el pago de las siguientes cuentas y facturas: Al Administrador de la «Gaceta de Madrid» 20 pesetas por la suscripción a la misma, correspondiente al segundo trimestre del actual ejercicio. A D. Pablo Rie-

ra 14'66 ptas. por impresos suministrados al Ayuntamiento. A D. Bartolomé Bernat 325 pesetas por la construcción de dos pilastras de piedra para sostén de una verja de hierro de un portal del nuevo matadero. A D. Cristóbal Castañer 50 pesetas por la construcción de unas puertas de madera para el despacho del veterinario en el nuevo matadero y 48'50 ptas. por dos escaleras y un tablero para servicio del sepulturero en la inhumación de cadáveres. A D.ª Antonia Oliver 8'25 ptas. para coser una funda para los coches fúnebres.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta Municipal en las sesiones celebradas durante el mes de mayo último.

Se aprobó la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del presente mes.

El Sr. Presidente trasladó al Ayuntamiento una petición de la Excm. Sra. D.ª Antonia M.º de Alonso Martínez interesando una subvención mensual fija para el Sanatorio de tuberculosos pobres de Mallorca. Se acordó quedara sobre la mesa para su estudio.

No habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión

Fonda "La Palmesana"

DE **Andres Ramon**

(Sucesor de MATEO PUJOL)

Calle de Cocheras, 3.—SÓLLER

Se sirve toda clase de comidas a precios sumamente económicos.

Espaciosos comedores.—Cuartos dormitorios que reúnen todas las comodidades.—Habitaciones para matrimonios.

TIENDA DE MUEBLES

DE **Guillermo Calvo**

Calle Rectoría 16—SÓLLER

Especialidad en muebles de todas clases Sillerías y Somiers.

PRECIOS ECONÓMICOS

ELEGANCIA-SOLIDEZ-PERFECCIÓN

Especialidad en muebles de todas clases Sillerías y Somiers.

Galler de carpintería y ebanistería

Especialidad en puertas y persianas

Calle del Capitan Angelats—SÓLLER

¡SERIE SENSACIONAL!

LA SEÑORITA DEL MISTERIO

CONTRA LA BANDA DE LOS

13

Se publica por cuadernos semanales, al precio de 10 cts. uno.

Se ha puesto en venta el número 3 De venta en la Tipografía «Moderna», de Calatayud y C.ª, Luna, 27—SÓLLER.

CUADERNO SEMANAL

SIR FANTASM

Se ha puesto en venta el cuaderno 9, se hallará en la Tipografía de Calatayud y Comp. Luna—27.SÓLLER.

SÓLLER-Tip. Moderna de Calatayud y C.ª

JUVENTUD ETERNA

Se consigue usando el **AGUA TRIUNFAL PROGRESIVA**

La única verdad para hacer desaparecer las canas.
Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud
No mancha el cutis ni la ropa.

PRECIO: 5 PESETAS FRASCO

De venta en Palma: en laPerfumería Inglesa, Cadena 6. — Perfumería La Oriental, Quint 1 y 3 —Perfumería de D. Lucas Canals, Brossa 10, y en Sóller: Hermanas Estades, Plaza Constitución 16 y en la perfumería la Artística, Luna 5, y en todas las principales perfumerías de España

hacer ruido. Los mauristas son así, ellos son ellos.

Sobre lo sucedido en el *Círculo Maurista* de Madrid, escribe *La Acción*, periódico maurista:

«Todo se redujo a la natural indignación producida al saberse que en estas circunstancias volvía al poder Dato, en contra de la voluntad de la nación.»

¡Caramba con esos mauristas! Se creen ser ellos la voluntad nacional. ¡Qué torpeza!

No pretendemos que la voluntad nacional quisiera que entrara Dato, pero estamos seguros que la mayor parte de la voluntad nacional, en lo que están más acordes la inmensa mayoría de españoles es que no puede venir Maura, y eso no lo quieren comprender los mauristas. La voluntad de éstos no es la de la nación.

Afortunadamente, los que en Sóller se titulan mauristas, no han movido algarabía, con motivo de la solución dada a la crisis. En su cara se ha reflejado el disgusto, la decepción, pero las cosas no han pasado de eso.

Su jefe les habrá hecho creer, sin duda, que dentro pocos meses vendrá Maura y por lo tanto no se impacienten. Y se habrán quedado esperanzados, ilusionados de nuevo.

En Sóller, pues, todo ha quedado reducido a un nuevo chasco que se han llevado los mauristas, y a algunos apuestas perdidas por éstos.

Además, los mauristas sollerenses están muy ocupados en «el siete y medio» y otros juegos, y no les preocupan tanto los problemas políticos

Y al jefe le conviene mucho que se entretengan y vivan de ilusiones.

Ignorábamos que el señor Enseñat, alcalde de Sóller, fuera torero, y en la última sesión que celebró nuestro Ayuntamiento se descubrió la cosa.

Su peón de confianza y al propio tiempo mozo de estoques, parece ser el célebre don Juan el fresco.

Con motivo de una súplica y varias preguntas que el señor Ozonas hizo al señor Alcalde, el señor Enseñat, se sintió molestado y cual si fuera el afamado *Gordito* se volvió hacia su peón, *El Fresco*, que le ayudaba en la lidia, y le dijo: *Dexeulo fé per jo, an aquest tòro* (seguidamente pronunció una palabra, demostrando que no pertenece a la «Lliga del Bon Mot»). A la postre no pasó nada. Ni el torero se ganó la oreja ni hubo hule.

FERROCARRIL DE SÓLLER

Salidas de Sóller para Palma
A las 6, y 9:15 de la mañana y a las 6 de la tarde.
Salidas de Palma para Sóller
A las 7:40 de la mañana, a las 3:00 de la tarde y 8:05 de la noche.
Los domingos y días festivos hay un tren extraordinario que sale de Palma a las 11:15 para Sóller y a la 1:15 de la tarde de Sóller a Palma.

TRANVIA DE SÓLLER AL PUERTO

Horario que regirá desde el 1.º de Mayo hasta el 30 de septiembre.
Salidas de Sóller: A las 5, 6, 7, 8:50, 10, 11, 12, 15, 16:10, 17, 18, 19 y 21:15.
Salidas del Puerto: A las 5:30, 6:30, 7:30, 8:20, 9:30, 10:30, 11:30, 12:20, 15:30, 16:40, 17:30, 18:30, 19:30 y 21:35.

Los domingos y días festivos por la tarde circularán trenes cada media hora, saliendo el primero de Sóller a las 15 y el último de Puerto a las 19:30
En dichos días festivos, el tren que sale de Sóller en días laborables a las 12, lo efectuará a las 12:35 y el que sale del Puerto a las 12:20, lo efectuará a las 12:55, ambos viajes en combinación con el tren especial de Palma a Sóller y viceversa de dichos días festivos.

SUSCRIPCIONES
a toda clase de periódicos nacionales y del extranjeros.
Tipografía de Calatayud y C.ª
calle de la Luna, n.º 27.

Exportation Oranges, Citrons, Grenades
Arachides, Raisin, Mandarines,
PRIMEURS
SPÉCIALITÉ MANDARINES LUXE
GUILLERMO CAÑELLAS
EXPÉDITEUR
CARCAGENTE
Adresse Télégraphique: CAÑELLAS-CARCAGENTE.
Représentant a Paris: HENRI GONZALEZ, Rue des Innocents, 9.

CERRAJERÍA
DE MATEO GALMÉS
REPRESENTANTE
ANTIGUA CASA BANQUÉ
Colón, 34—PALMA DE MALLORCA
Depósito de las máquinas para coser, hacer Calados y hacer Ojales, marca
Pfaff y Ancora
AL CONTADO Y PLAZOS
Se construyen cocinas económicas para leña y koc.
CUERDAS PARA ORQUESTA
CENTRO DE REPARACIONES
de Máquinas de Coser, Bicicletas, Máquinas de hacer Calceta, Fonógrafos, Relojes, Bombas para sacar agua, Escopetas e instrumentos de música.
Se niquelan Bicicletas y se hacen esmaltes Aceite y grasa consistentes para Motocicletas, Motores eléctricos y Bicicletas.
CENTRO DE BORDADOS
Luna 29,—SOLLER (Mallorca)

DIOS Y PATRIA
DIÁLOGO PATRIÓTICO EN VERSO
original de
Urbano Rosselló
PRECIO: 0'25 ptas.
De venta en la Tip. de Calatayud y C.ª
Calle de la Luna 27—SOLLER.
PAPEL SEDA
BLANCO Y DE COLORES
Se hallará de venta en la Tipografía Moderna, calle de la Luna.
TARJETAS POSTALES
De venta: en la «Tipografía Moderna»

Porcelaines :: Faiences :: Verrerie
Spécialité d'Articles d'Hotels et Limonadiers :: :: ::
:: :: :: :: :: :: Service de table The et Café
JEAN MORANTA
Boulevard Garibaldi, 22—MARSEILLE

NUEVO HOTEL RESTAURANT
EN PALMA DE MALLORCA
Situado entre las estaciones de los Ferrocarriles de Mallorca y Sóller.
con fachadas a los cuatro vientos
Comedor espacioso, habitaciones aireadas, departamento de baños, agua a presión, fría y caliente, electricidad, confort moderno.
Comidas y pensiones a precios económicos
SE SIRVEN CUBIERTOS Y A LA CARTA

EL CONSULTOR
DE LOS
BORDADOS
REVISTA QUINCENAL
PRECIOS DE SUSCRIPCION
Semestre 4 pesetas
Año 7 pesetas
Se admiten suscripciones en la Tipografía «Moderna» de Calatayud y C.ª, calle de la Luna n.º 27.

Carteras para bolsillo
de piel de Rusia y de Australia
De venta en la Tipografía «Moderna» de Calatayud y Comp.ª Luna 27. Sóller.
UNA
PESETA el cien
se encontrarán TARJETAS para visita
En la Tipografía de Calatayud y C.ª, Luna 27—SOLLER.

Almacen de Vinos de toda clase
LICORES, ACEITES
Y QUESOS DE MAHÓN
JAIMÉ VICENS BULLÁN
Representante por Francia de la fábrica de CALZADO
Pizá y Riera de Alaró
Calle de San Miguel, 48.—PALMA DE MALLORCA

LIBRETTAS DE INQUILINATO
Esta libreta es lo más conveniente por los propietarios de casas é inquilinos. A pesar de estar esmeradamente impresa y ser su papel de buena calidad, sólo vale 10 CÉNTIMOS.
Dicha libreta se encontrará en la tipografía «Moderna» —Luna, 27.—SOLLER.

BOLSA
para el estudio de la Teneduría
Dicha bolsa contiene:
Volumen 1, El libro del Maestro—2, Diario —3, Mayor—4, Inventarios, Balances y Actas—5 Copiado de Cartas —6, Cuentas Corrientes, Facturas y Armacen —7 Efectos por cobrar, negociar y pagar.
Dichos libros van dentro un lujoso estuche, y sólo vale:
15 PESETAS
De venta en la Tipografía «Moderna»
Calle de la Luna n.º 27—SOLLER

PALO RESOLIS
A. Puig de Sansellas
Aperitivo sin rival.
Tomando el «Palo Resolis» fortalecen los convalecientes y se cura la inapetencia.
De venta en todos los cafés y casas de comida.
Representante en Sóller: P. Estrany

Mandarines - Oranges - Citrons
FRUITS FRAIS & SECS
Aschéri & C.ª
Successeurs de DAVID MARCH FRERES
EXPÉDITEUR
en Fruits, Légumes, Primeurs, Femmes de Terre, Aulx & Oignons
70, Boulevard du Musée — MARSEILLE
TÉLÉPHONE 97-82